

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loyeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Martes 31 de Julio de 1923

Núm. 4360

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La industria del cerdo en Mallorca y el Concurso de Sineu

Siempre fué tenida en estima y consideración, como fuente importante de riqueza en Mallorca, la cría del cerdo, no sólo por las tradiciones subsistentes en la Roqueta, sino por lo muy difundido de la cría como elemento de ahorro y recurso familiar de todos sus pueblos, además de ser un valioso auxiliar del labrador, el que recoja y haga valer las espigas desperdigadas y demás frutos que de otra manera quedarían abandonados a la voracidad de pájaros y roedores, pues no se conoce otro ganado que aproveche y consuma mejor como el que nos ocupa; hurga profundamente la tierra, que meteoriza muy bien, la arranca las malas hierbas, raíces y tubérculos que muchas veces no pudo remover el arado y si lo hace no las destruye.

En nuestra nación existen muy diferenciadas las razas céltica y la ibérica, por su especial característica, han agrupado en importante sub-raza al cerdo de Mallorca, y esta catalogación y la manera y forma cómo se ocupan los tratados de ganadería nacionales y extranjeros, colocan en alta situación su industria joirola, circunstancias que espolean a los ganaderos para sostener la meritoria concepción que se la rinde, y por lo mismo es llegado el momento de exhibir lo que tenemos, producidos y conservamos de aquella raza en el Concurso que ha de tener lugar el día 19 de Agosto próximo en la comercial villa de Sineu, organiza-

do por la Asociación de Ganaderos del Reino, a propuesta de su filial la Junta provincial de Ganaderos, y con tanto entusiasmo patrocinado por aquel magnífico Ayuntamiento, que a sus expensas costea el importe de los premios de aves, conejos y palomas, que por su altruista iniciativa se ha hecho extensivo a los huéspedes del corral por la predilección que a la avicultura tiene su vecindario y el de sus contornos, Llorito, Costitx, Ruberts y Pina, objeto de constante contratación para el aprovisionamiento del mercado de Barcelona y de Palma, cuyo Concurso servirá de enseñanza eficaz para la mejor y más efectiva orientación, que seguramente lo conseguirá por la selección esmerada y progresiva, que conjunta con los preceptos higiénicos, tanto han de influir en el mejoramiento y si cabe en la refinación de la raza, y además de poderoso estímulo será medio práctico para comunicarse conocimientos y ser tema de conversaciones profesionales utilísimas, junto con la experiencia y la tradición.

Deben pues todos los interesados en el fomento y progreso de la industria pecuaria mallorquina visitar el Concurso anunciado y alentar a los más iniciados para alcanzar el más fructífero éxito, para que con su laboración, perdure la fuente de riqueza pública.

Antonio Bosch

Inspector provincial de Higiene pecuaria de Baleares.

De Santañ

Festival marítimo en el Baleario «Cala-Figuera».

Programa de los festejos que durante los días 4 y 5 del próximo mes de Agosto de 1923 se verificarán en dicha «Cala» bajo la dirección de la Comisión organizadora de los mismos.

Día 4.—A las seis de la mañana la música del Tercio recorrerá la población tocando escogidos pasa-calles, invitando al vecindario para su asistencia al festival.

Terminado el recorrido, se trasladarán los señores de la Comisión, invitados, músicos y demás que deseen concurrir al festival, al baleario en coches, autos y demás vehículos preparados al efecto.

A la llegada al baleario, que estará adornado con trofeos marítimos y arcos de mirto y arrayán, se dará alojamiento a los invitados.

De las 9 a las 12, habrá ejercicios de natación en cubos y de resistencia con variados premios y cucañas marítimas con opción a objetos señalados por la Comisión.

De las 4 de la tarde a la puesta del sol, se continuarán los ejercicios marítimos de la mañana con suelta de patos y otros entretenimientos apropiados al festival.

Por la noche, iluminaciones, bailes, conciertos musicales, serenatas y cantos, dando terminación a los festejos, con suelta de globos y disparo de fuegos artificiales.

Día 5.—A la salida del sol la música del Tercio tocará diana, dando recorrido al baleario.

A las 8.—Se celebrará para los asistentes a la Cala, una misa de campaña amenizada por los acordes de la música del Tercio.

De las 9 a las 12.—Grandes regatas a la vela y aljre para embarcaciones de dueños de la localidad con los siguientes premios.

Regatas a la vela.—Embarcaciones que no excedan de 38 palmas.

Se practicarán los recorridos en dos secciones; debiéndose componer cada una de tres o más embarcaciones, adjudicándose en cada sección dos pollos para el que obtenga el primer puesto, y uno al que obtenga el segundo.

Regatas al remo.—Embarcaciones que no sean mayores de 25 palmas.

Se practicarán iguales secciones para el recorrido que las de vela, con iguales premios.

De las 4 de la tarde hasta la puesta del sol. Grandes concursos de regatas a la vela y al remo, libre para todos los que se inscriban para los mismos con opción a los siguientes premios:

Regatas a la vela.—Embarcaciones que no alcancen de eslora 39 palmas.

Recorrido único: primer premio, 50 pesetas, segundo premio 30 pesetas; debiendo para la opción de los mismos, ser tres o más

las embarcaciones que se disputen aquellos.

Regatas al remo.—Embarcaciones menores de cuarenta palmas.

Recorrido único: primer premio 60 pesetas, segundo premio 30 pesetas. Para tener opción a los premios, han de ser tres o más, las embarcaciones para el recorrido.

La inscripción para tomar parte en dichas regatas, deberán practicarla los dueños de embarcaciones o patrón que la tripule, antes de las tres de la tarde del día del recorrido, pagando dos pesetas los que se inscriban para las regatas a la vela y una para las del remo en el local designado para la Comisión en la Cala.

Las adjudicaciones las verificará un jurado competente y sus fallos serán definitivos sin derecho a reclamación.

Por la noche bailes populares y de salón con la música del Tercio con premios artísticos para las jóvenes que con más ajuste bailen los típicos del país para las que con más puntualización y esmero bailen los de salón y otros para las que vistan el traje de payesa mallorquina con más ajuste a su usanza.

La Comisión

Santañ, 24 de Julio de 1923.

«Fomento del Turismo»

Sesión del día 27 de Julio de 1923

Presidió el señor Alzamora y asistieron los vocales señores Ferragut, Gelabert, Colom y Darder.

La presidencia entró a los reunidos:

De haberse firmado la escritura de adquisición de los terrenos en que debe emplazarse el consabido «Mirador Ricardo Roca» y de haber dado a destajo la construcción de las obras del mismo en las condiciones que detalló; de que por haber sido cursada la consignación que el Estado tenía concedida para la instalación de la línea telefónica de Deyá, se empezará en breve el tendido de dicha línea; y de las gestiones llevadas a cabo para que pronto quede totalmente imprimido el resto de la importante tirada de «brochures» anunciadoras de Mallorca.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Agradecer de oficio a don Antonio Martorell—propietario del predio «Es Grau» de Estalenchs—la cesión gratuita a esta Sociedad del terreno y porción contigua en que deberá ausentarse el Mirador Ricardo Roca; felicitar a los fondistas de Sóller y Pollensa que por medio de forfaits económicos dan lugar a que se intensifique el movimiento de turistas a aquellos pueblos, y al señor «Alanis» por sus laudables trabajos en pró del embellecimiento de Mallorca que tanto contribuyen a los fines que persigue esta Sociedad; y hacer lo posible para que la próxima Asamblea de Hoteleros de España tenga lugar en Mallorca.

Después de tratados los asuntos de régimen interior, levantóse la sesión.

Gloria a S. Ignacio de Loyola

¿Qué lengua cantar, Ignacio, podrá tu virtud tan nueva?
¡Preferiste humilde cueva a delicias de palacio...
En ella al mundo reacio bien te supiste mostrar, logrando encaminar hacia el Cielo más almas que Valencia tiene palmas y arenas hay en el mar.

Con tu Libro de Ejercicios o normas espirituales a extirpar del mundo sales de raíz todos los vicios. A Lazbel sacas de quicios de su bandera en desdoro; y con tus páginas de oro que son semilla de Santos nos das todos los encantos e inestimable tesoro.

Tus hijos, bello modelo de ciencia y de virtud, ¡a cuantos dan la salud... predicando con anhelo. Hallan su mejor consuelo los jóvenes instruyendo que con el tiempo van siendo de su Patria las lambreras; por sus virtudes sinceras pingües frutos obteniendo.

A la mansión de la Gloria, donde tienes ya tu asiento, suba sólo nuestro aliento, danos pronto la victoria. Libra al mundo de la escoria o del vicio que embrutece; y desde este día empiece a anhelar el galardón que da Dios sin dilación, y nunca jamás fenecer.

A. Roig, Pbro.

De Pollensa

Con snjeción al programa que se inserta se celebrarán en esta villa grandes fiestas en honra de su patrona Nuestra Señora de los Angeles:

Día 1 de Agosto.—A las 16 llegará la banda de música del Regimiento de Inca, que ha sido contratada para amenizar todos los actos que se celebren durante estos días y con el fin de dar mayor realce a la fiesta.

A las 17 se lidiarán 3 novillos de la ganadería de Flores, encargándose de despachar a los tres bravos de don Sabino los diestros Serranillo y Maldonado, acreditados matadores «Gaditanos».

A las 20 solemnes completas en la Iglesia Parroquial.

A las 21 baile al estilo del país en la Plaza de la Libertad.

Día 2.—A las 4 diana por las dos bandas de música, tocando la clásica alborada.

A las 10, Oficio solemne con sermón que predicará el elocuente orador don Jaime Sastre, Presbítero.

A las 17, habrá la procesión de costumbre, asistiendo a la misma, además de las Autoridades, las tres piadosas «Donas de can Salas» y otros niños y niñas vestidos con trajes alegóricos que representan tradiciones y costumbres de épocas remotas. Seguidamente, empezará en la Plaza Almoína el tradicional simulacro de moros y cristianos en conmemoración de la batalla librada entre los piratas capitaneados por Dragut Arraez y pollenseses la noche del 31 de mayo de 1550. Terminado el simulacro se dirigirán desde el «Camp den Campos» al són de marcha triunfal a la Parroquia entonándose solemne Te-Deum en acción de gracias a la Virgen de los Angeles, cuyo auxilio invocó en su primer grito de alarma el joven y aguerrido Juan Mas, héroe de la jornada.

A las 21 habrá en la Plaza Libertad disparo de fuegos artificiales, suelta de globos y cohetes, amenizando el acto con un selecto repertorio de la Banda precitada.

Día 3.—A las 18 carreras de bicicletas en las cuales se disputarán valiosos cintos multicolores y otros premios en metálico; también este acto será amenizado por los acordes musicales.

A las 21 y como final de fiesta, en la misma Plaza habrá disparo de una traca que recorrerá las calles más céntricas de la población.

Fiestas en el Puerto

Dada la animación y afluencia que hay en el Puerto de forasteros el Ayuntamiento ha acordado este año hacer extensivo el programa de sus festejos a aquella Barriada, que será como sigue.

Día 4.—A las 21 «revella» por la banda del Regimiento de Inca, con suelta de globos y disparo de fuegos artificiales.

Día 5.—Al amanecer, diana.

A las 10 Oficio solemne en el Oratorio de S. Pedro con sermón que predicará el M. I. don Antonio Sancho, Canónigo.

A las 18 cañañas y carreras marítimas.

A las 21 la banda dejará sentir sus armoniosos acordes y en los entre actos se disparará un castillo de fuegos artificiales.

De Manacor

Defunciones.—Funciones religiosas Desde nuestra última crónica debemos consignar algunas de funciones:

El día de San Vicente de Paul y a los 84 años de edad, falleció tranquilamente y con la muerte de los justos, recibidos los santos sacramentos y después de una vida llena de buenas obras, la respetable doña Juana María Sureda Gomila.

A su hija doña Antonia Galmés y a sus nietos nuestros amigos, don Miguel, don Salvador y don Guillermo Grimalt, estudiante éste de sacerdote, reiteramos nuestro sentido pésame.

El 23 del corriente y a la edad de 60 años, pasó a mejor vida, después de muy larga y dolorosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, doña Juana M. Oliver y Oliver, hermana del que fué Teniente Vicario Castrense de Baleares, nuestro malogrado amigo Rdo. D. Onofre Oliver.

La difunta brilló siempre por su acrisolada piedad y por su trato distinguido y afable que la redaron del respeto y cariño de todos. Su muerte fué ejemplar y edificante, como lo había sido su vida.

A toda su apreciada familia repetimos el testimonio de nuestra profunda condolencia.

El mismo día y casi cumplidos los 88 años, bajó también al sepulcro el digno y respetable don Antonio Riera Servera, propietario, emparentado con distinguidas familias de esta ciudad.

De carácter bondadosísimo, de hermoso corazón y de trato sumamente amable y simpático, se captó siempre en su larga vida las simpatías y la estima de cuantos le trataron.

Reciba su familia toda la expresión de nuestro leal pésame.

—El pasado domingo, 22 del actual, celebróse en nuestra parroquia espléndida y devota fiesta religiosa dedicada por los Congregantes de esta ciudad a su excelso patrono San Luis Gonzaga.

Así a las Completas de la vigilia del Santo, como a la Comunión general, Oficio mayor y Te-Deum del día mismo de la fiesta, acudió gran concurrencia de fieles, revistiendo todos los actos la suntuosidad de las grandes solemnidades.

Cantó la Misa mayor el digno e infatigable Director de la Congregación de los Luises, Rdo. don Bartolomé Durán, Vicario de nuestra parroquia, y ocupó la sagrada cátedra el presbítero don Pedro Domenge.

—El día de San Jaime, Patrón de España y de Manacor, consagróse también solemnes cultos a nuestro gran Apóstel. Vimos con gusto asistir a los divinos Oficios el Ilmo. Ayuntamiento; y durante el mismo religioso acto tejió, brillante panegírico de San Jaime el Rdo. Vicario de Búger, don Honorato Ribas, sobrino de nuestro Cura Arcipreste.

En las noches de los domingos y días festivos, continúa practicándose en la iglesia parroquial y con notable asistencia de fieles, la solemne novena preparatoria del glorioso misterio de la Asunción de la Virgen. Predica en las citadas noches el joven sacerdote manacorense Rdo. don Matías Mas Munar.

Corresponsal

Manacor, 27 de Julio 1923.

De Llubi

Programa de la fiesta religiosa y cívica que se celebrará en la villa de Llubi los días 31 de Julio y 1 y 2 de Agosto del presente año 1923 en honor a su Patrón San Felice:

Día 31 de Julio.—Por la noche, solemnes completas en la Iglesia parroquial, con asistencia de las autoridades.

A las 10, verbena, consistente en música, baile, fuegos artificiales y suelta de globos.

Día 1 de Agosto, fiesta del Santo.—A las 6 de la mañana, Aubada por la banda de música municipal que dirige el maestro don Pablo Torrandell. Acto seguido, reparto de pan, carne, arroz y vino a los pobres de la localidad.

A las 10, misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Pedro Domenge, de Manacor, y a continuación, refresco en la Casa Consistorial.

A las 15, grandes carreras en el «cos de Son Torrens» con los siguientes premios:

Primera carrera para niños.—Un atlas geográfico, una caja de compases y un manuscrito para los tres que lleguen primero a la meta.

Segunda carrera para niñas.—Un neceser para labores, unas tijeras y un acero, para las tres que lleguen primero a la meta.

Tercera carrera para hombres vecinos del pueblo.—10 pesetas y un pollo para los dos primeros que lleguen respectivamente.

Cuarta carrera, libre para hombres.—25 pesetas para el primero y 10 para el segundo.

Quinta carrera, libre, para asnos y barras.—30 pesetas para el primero y 10 para el segundo.

Sexta carrera, libre para mulos y mulas.—50 pesetas para el primero y 20 para el segundo.

Séptima carrera, libre para potros y potrancas.—75 pesetas para el primero y 30 el segundo.

Octava y última carrera para caballos y yeguas, (sin que puedan tomar parte potros ni potrancas).—100 pesetas para el primero y 40 para el segundo.

Para tomar parte en estas carreras (excepto en las tres primeras) se tendrá que satisfacer: 2 pesetas los hombres; 3 los asnos y burras; 5 los mulos y mulas; 6 los potros y potrancas y 7 los caballos y yeguas.

A las 18, concierto musical, en cuyos intermedios se substará la tradicional primera del baile. Después, jotas, boleros y «mateixas» con chirimías, tamboril y torloroto hasta las 12 de la noche.

Día 2 de Agosto.—Por la mañana, como el día anterior, predicando en os oficios el mismo orador sagrado.

Por la tarde, carreras de bicicletas, juegos infantiles y música.

Por la noche, baile, y a las 12 traca como final de fiesta.

De Muro

Lucidísimos han resultado los festejos que, como todos los años, se han celebrado en este pueblo, por las tradicionales fiestas de San Jaime y Santa Ana.

Los actos religiosos en honor del ínclito Patrono de España tuvieron lugar en nuestro espacioso templo parroquial y los de la ilustre Madre de la Virgen, en el antiguo convento de San Francisco de Paula, dedicado a Santa Ana. Cantó la misa mayor en ambas solemnidades el Vicario de esta parroquia, Rdo. don Gabriel Sastre, y tejió brillantes panegíricos el popular orador manacorense Rdo. don Pedro Domenge. La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

La parte cívica estuvo animadísima, desarrollándose hermosamente el acostumbrado programa de la clásica «revella» en la noche de la vigilia de San Jaime, con sus cohetes y fuegos artificiales, las escogidas piezas de la notable banda de música que dirige el inteligente maestro don Jaime Gamundí, inspirado organista de esta parroquia, y las corridas de cintas por bicicletas en la plaza de la Iglesia vistosamente adornada.

Por la tarde y noche de los mismos días de las dos fiestas, bailóse el típico baile mallorquín, durando largas horas la animación y el bullicio. Hubo también cada día corrida en el «Cos».

—Nuestro celeso y muy estimado Párroco Rdo. don Miguel Gayá, con la actividad modesta y discreta, pero siempre tenaz e incansable, que le distingue, ha encargado, hace meses, una reforma y perfeccionamiento notabilísimos del órgano de nuestra parroquia que regularmente estarán terminados en Septiembre próximo.

Modelo de administración parroquial, el Rdo. señor Gayá, después de atender con gran esplendor al sostenimiento del culto y del ciero, ha sabido ahorrar, en tiempo relativamente corto, la crecida suma de «cuatro mil pesetas» que destina a la referida reforma.

Felicítamos ya efusivamente a nuestro activo y querido Párroco en nombre del pueblo de Muro.

Corresponsal

Muro, 27 de Julio de 1923.

De Porto Colom

Ayer se celebró en Porto Colom la fiesta que dedican anualmente los vecinos y veraneantes de aquellas hermosas playas a su Excelsa Patrona la Virgen del Carmen.

En la Misa Mayor se bendijo preciosa capilla dedicada al S. C. de Jesús, actuando de padrinos los simpáticos niños Bartolomé Ferrer y Francisca Serra; Ofició nuestro estimado señor Rector Rdo. don Antonio J. Mora y ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Barceló, de la Misión.

Se cantó la Misa del Inmortal «Aullí», por el Orfeón que lleva su nombre, ejecutando algunas composiciones la orquesta que lleva el mismo nombre de «Aullí».

Durante la elevación, uno de los aviadores recién salidos de la Escuela de Aviación de Porto Colom, realizó emocionantes vuelos en el hidro de su propiedad.

Nuestra enhorabuena a los simpáticos padrinos, a la donante de dicha capilla doña María Puigserver y al Rector accidental de aquel caserío Rdo. don Antonio Muntaner.

En las mismas playas de Porto Colom tuvo lugar la misma tarde hermosa y concurridísima función organizada por el Orfeón «Aullí».

El Orfeón, bajo la batuta del Rdo. señor don Bartolomé Gayá, y la Orquesta «Aullí», interpretaron preciosas composiciones que fueron muy aplaudidas.

Usó de la palabra después, el Rdo. señor Arcipreste don Antonio J. Mora, quien en elocuentes palabras agradeció a don J. Vich, la renuncia que hizo de la intimidad del acto organizado con motivo de su onomástica, ofreciendo tan simpática fiesta a toda la Colonia veraniega.

Le siguió el P. Barceló quien desarrolló el importante tema: «Labor que puede realizar L'Orfeó «Aullí». La música como medio de unión espiritual del pueblo».

Finalizó la hermosa fiesta con una salva de aplausos, que coronó las últimas palabras del elocuente discurso.

X.

El arbitrio sobre la pescadería

Un poco de historia

Existía de antiguo un reducido arbitrio municipal sobre la pescadería de la plaza Mayor, que gravaba en doce pesetas mensuales el uso, por las pescaderías, de cada una de las piedras destinadas a la venta de pescado. Vino la formación de los nuevos presupuestos, en Febrero último, y con ella se introdujo una modificación. El gravamen sobre la pescadería fué aumentado considerablemente. Y entonces se suscitó una duda entre los ediles. ¿Es legal—ésto era la duda—la forma cómo se ha implantado, aumentando, el arbitrio?

El asunto, desde entonces, ha sido objeto de mucho estudio por parte de los ediles, quienes, sin embargo, no han conseguido dar con una fórmula que fuera unánimemente aceptada. Es más: los concejales llegaron al máximo apasionamiento en las discusiones suscitadas. «Que se graven los cuévanos que se pongan a la venta», clamaban unos, mientras los otros pedían: «Que se graven las piedras!» Y una y otra tendencia se diferenciaban también respecto a la cuantía del gravamen.

Resuelto, por mayoría de votos, que ésta fuera sobre las piedras, se convino—en reunión de jefes de minoría—en que el arbitrio, que era de un dero diario y por piedra, según los presupuestos, se redujera, a tres pesetas, y luego, por el Ayuntamiento a las últimas sesión—, ha sido reducido a dos.

Las pescaderías en la Alcaldía

Así las cosas, y faltando para aplicar el nuevo gravamen unos pocos días—la junta municipal está convocada para hoy y seguramente ratificará el acuerdo del Concejo—, todas las pescaderías, en número de treinta o cuarenta, se pensaron ayer en el Ayuntamiento. No hubo allí, sin embargo, mucha algarabía.

De las visitantes se destacó una comisión, integrada por siete u ocho, que penetró en la Alcaldía, y allí, ante el Alcalde y el concejal señor Solá, expusieron las comisiones su deseo: que no se le quite a aplicar el gravamen de dos pesetas diarias y por piedra, manteniéndose el de doce pesetas mensuales, pues el limitado beneficio que obtienen con la venta de pescado, dijeron, no les permite satisfacer tan crecido impuesto, cuyo mantenimiento les obligaría a dejar de acudir al mercado.

Ignoramos lo que les manifestaran el Alcalde y el señor Solá. Lo cierto es que la contestación no debió ser muy satisfactoria para la aspiración de las visitantes, a juzgar por las manifestaciones que éstas nos hicieron a la salida.

La Junta municipal

Para este mediodía se halla convocada en el Ayuntamiento la Junta municipal de vocales asociados, al objeto de ratificar o desear el acuerdo del Concejo acerca del gravamen sobre la pescadería.

Noticias militares

Destinos.—En el Arma de Caballería: Se destina al teniente don Alberto Ripoll, al grupo de Escuadrones de Mallorca.

Retiro.—Se le concede al teniente coronel de Caballería, en situación de reserva, don Luis Moragues Manzano.

En la Casa de la Villa

El monumento a Alcover

El Alcalde, señor Forteza, nos manifestó que le había visitado el marmolista señor Rosselló, encargado de la construcción del monumento al vate don Juan Alcover, para enterarle de que ya había comenzado los trabajos de desbaste del mármol que ha de emplearse en el monumento.

Sesión de verano

Celebrará hoy sesión el Ayuntamiento, limitándose a aprobar el acta de la anterior.



Don Juan Luis Estelrich y Perelló

Catedrático de Literatura y Académico correspondiente de la R. A. E.

Ha fallecido

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa e hija y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se dirá esta tarde a las siete y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se dirá mañana a las once, en la iglesia de Santa Fé (Parroquia de la Santísima Trinidad).

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Baluarte del Príncipe, 6.

Notas de sociedad

De viaje

Anteanoche regresó a Barcelona, acompañado de su señora esposa, el capitán de corbeta don Guillermo Ferragut.

Anoche embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Francisco Soria, don Luis M. Cabot, don Miguel Mir y el joven don Luis Mesa.

También salió el coronel de caballería don Lucas Batlle.

También embarcó para Barcelona el fabricante de sedas, don Francisco Alabern.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el teniente coronel de infantería don Miguel Antich y el capitán de la guardia civil don Antonio Alvarez.

También han llegado don José Amer, don Bartolomé Castañer, don José Torre, don Francisco Ruiz, don Felipe Juanico, don Antonio Morgan y señora, don Francisco Melins e hija, don Guillermo Rosselló, don José Calatayud e hija, don Pedro Montaner, don Francisco Berga.

También han llegado el comerciante don Pedro Montaner y don Pedro Alcover.

Ayer mañana realizaron una visita a Cabrera, a bordo del caza-torpedero «Osado», el Capitán general de estas islas, señor Fontán y el General Gobernador señor Chaliel, acompañados ambos de sus respectivos ayudantes.

Estuvieron de regreso poco antes de las dos de la tarde.

Ayer salió para Barcelona el coro catalán «El Verterpe», después de haber permanecido varios días en esta isla.

En el vapor «Mahón» salieron anoche para Ibiza el naviero don Abel Matutes, don Gonzalo Barceló y don Jaime de Oleza.

Desde hace algunos días se encuentra en esta isla, acompañado de su distinguida señora, el periodista barcelonés don José Bru, redactor de «El Correo Catalán», que ha venido para visitar Mallorca. Mañana, en el rápido, regresará a Barcelona.

Aprobado

A la edad de trece años, ha aprobado el primer grupo en los exámenes de ingreso en las Academias militares de Ingenieros e Infantería el estudiante joven don Bartolomé Amer Fiol, hijo de don Antonio, director de la sucursal del Crédito Balear en Inca.

La fiesta de San Ignacio en Montesión

La Misa de Comunión

Esta mañana, a las siete y media, se ha celebrado en la iglesia de Montesión solemne misa de Comunión general, con asistencia de nuestro ilustre paisano el Excmo. señor Obispo de Lérida, Dr. Miralles, con motivo de ser la festividad de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús.

El templo se ha visto concurridísimo por los fieles, estando adornado el altar del Santo y presuntamente iluminado.

Al cerrar esta edición se está celebrando solemne Misa Mayor.

La «Aero-marítima»

El sábado quedaron ultimados todos los trabajos de montaje de la estación de telegrafía sin hilos en el campo de aterrizaje de «San Sant Juan».

La instalación, que ha sido dirigida por el Sr. Ferrer, jefe de los servicios de radiotelegrafía de la «Aero-Marítima-Mallorquina», ha sido elegida por cuantas personas han tenido ocasión de verla. Han salido para Barcelona los aparatos Lioré 21 y 23, al objeto de cambiarlos los radiadores y revisar los motores en los talleres del Camp de Llobregat.

La Compañía, durante estos dos meses de suspensión, se dedicará a reparar todo el material para que esté en las debidas condiciones al reanudarse el servicio.

El «secreto» de «Tuent»

La misteriosa desaparición de Juan Ginestra

Copiamos del último número del semanario «Sóller».

Confirmando lo dicho en nuestro número anterior, referente a la estancia en nuestra ciudad del Jazgado Militar que entiende en la desaparición del vecino de Fornalutx Juaquin Ginestra (s) «Marqués», hecho atribuido a varios Carabineros, podemos informar a nuestros lectores que el domingo pasado, en tranvía especial, a las cuatro de la madru-

da, fueron conducidos hasta el puerto, y embarcados en lancha a motor hasta el «Morro de sa Vaca», los carabineros apellidados Sánchez, Segura y Maestre, que prestaban servicio en aquellos parajes cuando el hecho de referencia.

Retornaron por la tarde, escoltados por fuerzas de la Guardia civil, lo mismo que a la ida, marchando a Palma en el tren de las seis de la tarde.

Los señores Juez, Secretario y Fiscal, sin duda por no haber ultimado sus diligencias en dicho día, volvieron al punto mencionado el lunes, habiéndoseles sido imposible obtener detalle alguno de las actuaciones, dado el secreto con que éstas se tramitan. Sin embargo, tendremos al corriente al público, si hasta nosotros llega alguna referencia.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Catedral contra A. A., acusada de haber insultado y agredido a otro, produciéndola dos heridas en la boca.

Después del examen de la procesada y de los testigos, el Ministerio fiscal retiró la acusación contra la procesada, por estimar que ésta obró en legítima defensa.

El juicio quedó concluido para sentencia.

D. Juan L. Estelrich

Esta pasada noche, después de rapidísima enfermedad, ha fallecido el señor don Juan L. Estelrich, Catedrático de Literatura del Instituto de esta ciudad.

La triste noticia de la inesperada muerte del señor Estelrich ha causado general sentimiento. Hombre franco y cordial, sencillo y amable, todo el que le conocía tenía que profesarle sincero afecto.

El señor Estelrich se había conquistado una relevante personalidad en el cultivo de las letras castellanas, y sus méritos fueron reconocidos y apreciados por las principales figuras de su generación literaria, entre ellas la eminentísima de Menéndez y Pelayo, con quien le unió desde su juventud entrañable amistad, que duró hasta los últimos momentos de su largo polígrafo.

El finado era poeta fácil y agradable, dotado de gracejo, y deja un libro de selectas poesías castellanas. Pacientemente formó una voluminosa y notable antología de poetas líricos italianos traducidos al castellano, obra que fué editada a expensas de la Diputación provincial en 1889. Desde hacía algunos años estaba dedicada a la traducción de los poetas alemanes modernos.

El señor Estelrich deja también muchos artículos de crítica literaria, que junto con otros varios fueron recogidos en un volumen publicado por el editor don José Tous, en 1912, con el título de «Páginas Mallorquinas».

El difunto se distinguía como escritor ágil y ameno, así como también por su dominio de la lengua castellana.

El distinguido literato dedicóse también al periodismo, y durante algunos años desempeñó el cargo de director de nuestro colega «La Última Hora». Abandonó el periodismo para dedicarse a la cátedra que había obtenido mediante brillantes oposiciones; y hacía algunos años que fué trasladado al Instituto de esta ciudad.

El Señor acoja en su seno el alma del finado.

Reciba su distinguida familia, especialmente su afligida señora esposa e hija, la expresión de nuestro profundo pésame.

Vida deportiva

De foot-ball.—En Andraitx: nuevos equipos

Ante el visible desarrollo del sport balón y el acentuado incremento que va tomando, Andraitx no ha podido hacer el sorteo a su llamamiento y promete desarrollarlo enormemente, dada la favorable acogida que los pequeños le han dispensado.

La Sociedad instructivo-recreativa «Juventud Andraitxola», entre los otros varios sports a que se consagra, ha sentido predilección por el foot-ball, al que ha puesto últimamente todos los empeños para verle don de se merece.

Después de inauditos esfuerzos, ha logrado un hermoso campo, que el domingo próximo quiere estrenarse.

Ha formado dos equipos, además de los cuales se piensa formar varios infantiles,

El primer «team» está formado de la siguiente manera: Alemany (M.)-Ferrer, Coll (B.)-Jofre, Colomar, Coll (G.)-Forcel, Bosch, Alemany (G.), Jofre (M.), y Reus. Los primeros encuentros serán el próximo domingo entre el mencionado equipo y el «V. S. Capdellenx».

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

«El nuevo método» del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, «sin molestia» ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un «alivio inmediato», la «reducción absoluta» y la «desaparición definitiva» de las «hernias» por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. «No hay hernia» (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son «altamente reconocidas». «Médicos eminentes» los usan y los propagan porque los «creen imprescindibles para todos los «Herniados» que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos «benéficos y curativos» del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Lluchmayor, 6 de Julio de 1923. Sr. don C. A. BOER.

Pelayo, 60.—Barcelona, Muy señor mío: Después de saludarle tengo la satisfacción de decirle que «en un año» de llevar los aparatos C. A. BOER, «estoy completamente curado» de una hernia que padecía hacia dos años, por lo que le doy las más expresivas gracias y le queda agradecido su afmo. s. s. q. s. m. b.—Juan Taberner. Plaza Mayor, 37—Lluchmayor.

Selva, 12 de Marzo. Sr. don C. A. BOER: Pelayo, 60, Barcelona.

Muy señor mío: He recibido su atta. carta con la cual veo la gran satisfacción que tiene al saber que con sus aparatos «he curado» de la hernia sabiendo que era un caso tan difícil, pero gracias a su buen «método» estoy completamente bien. Espero gustoso verle pronto en Inca para darle las gracias. Entretanto mande a su afmo. y s. s. Jaime Vallori.—Cruz, 17, Selva. (Mallorca).

Aconsejamos pues a todos los herniados que vayan a ver al eminente práctico C. A. BOER, que visita frecuentemente nuestra región y recibirá hombres, mujeres y niños en:

Palma.—Domingo 5 de Agosto, «Hotel Alhambra».

Manacor.—Lunes 6 de Agosto, Hotel «Riera» (antes Femenias.)

Felanitx.—Martes 7 de Agosto, Fonda «Aldor».

Sineu.—Miércoles 8 de Agosto, Fonda «Juan Oliver».

Inca.—Jueves 9 de Agosto, Fonda «Baña».

Lluchmayor.—Viernes 10 de Agosto, «Hotel Universo».

Palma.—Sábado 11 de Agosto, «Hotel Alhambra».

La Puebla.—Domingo 12 de Agosto, Fonda «Comercio».

Sóller.—Lunes 13 de Agosto, Hotel «Restaurant Ferrocarril».

C. A. BOER: Especialista ortopédico-Pelayo, 60 (P. Cataluña) Barcelona.

Aparatos del arte médico y perfeccionados para:

Varices, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

Obesidad, eventraciones, hidrócele, varicocele.

LIBRERIA DE GUASP

MOREY, 6 PLUMAS STILOGRÁFICAS MONT BLANC - - - - WOLFRAN variado surtido

Enciclopedia Jurídica Española. Seis editor. Se vende (de ocasión) un ejemplar completo (50 tomos y 11 apéndices.)

Las fiestas de Inca

La cabalgata

El domingo, por la noche, recorrió las calles de la ciudad vistosa cabalgata alegórica.

Marchaban delante los cabezudos, guardia civil montada, banda de tambores y cornetas y sección de individuos con antorchas.

Después iban dos autos propiedad de los señores Noguera y Payeras, que precedían a la carroza alegórica del «Club Central», a la cual daban guardia tres heraldos a caballo.

Seguían luego una sección de hombres con antorchas y dos carrozas: una, del «Club Recreativo», representando un «Cisne», y otra del «Club Central», titulada «Casas y flores».

A continuación iba la carroza del «Centro Instructivo», representando el «fútbol», y, tras de ella, la banda de la Cruz Roja.

Otra carroza, representando un monumental zapato, presentada por don José Noguera, tras de la cual iban los autos de los señores Ribas y Pujol, artísticamente adornados.

Cerraba la cabalgata la hermosa carroza del Ayuntamiento, que figuraba un artístico molino de viento, carroza que iba ocupada por distinguidas y bellas señoritas; tras ella, iban una sección con antorchas y la banda del Regimiento de Inca.

El paso de la cabalgata, que resultó un número vistosísimo del programa, fué presenciado por todo el pueblo de Inca.

Durante el paso de ella, por las calles, se hizo gran derroche de «confetti» y serpentina.

Las fiestas de ayer.—Llega el «Orfeo Mallorquín»

En la mañana de ayer llegó a Inca la masa coral «Orfeo Mallorquín», que tenía que interpretar, durante la Misa, la nueva partitura del Rdo. don Bernardo Salas, Maestro Organista de la Catedral de Palma.

En la estación fueron recibidos los orfeonistas por el concejal don Miguel Durán, en representación del Alcalde, y Directiva de «L'Harpa».

Acompañando al «Orfeo Mallorquín», pasaron también a Inca su presidente, el concejal de Palma don Antonio Quintana; el director, don Sebastián Ramis; el profesor don Jaime Roig y el socio protector don Juan Bta. Font y Peña.

La procesión

A las nueve y media de la mañana, salió de la iglesia parroquial la tradicional procesión, llevando las reliquias de los Patronos de la ciudad, Santos Abdón y Senén.

Rompian la marcha de la procesión los cabezudos, gaita y tamboril, con el pendón y cruz parroquial; seguían después diferentes asociaciones religiosas, clero y comunidades, y comisiones militares.

Tras ellas, y llevando las sagradas reliquias, seguían el Rdo. don Andrés Caimari, que actuaba de Preste, asistido por los Reverendos don Antonio Font, Vicario de Biniamar y don Antonio Pelou, Vicario de la Iglesia Parroquial.

Seguía luego una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, don Pablo Mariano Morey.

Cerraba la marcha la sección de tambores y cornetas del Regimiento de Inca.

Fuó presenciado el paso de la procesión por las calles de Inca por un gran gentío.

La Misa Mayor

En la Iglesia Parroquial, se celebró, a las diez, el solemne Oficio Mayor.

La iglesia, soberbiamente iluminada, estuvo completamente atestada de fieles.

Fuó el celebrante el M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo de la S. I. C. B., asistido de los Rdes. don Andrés Caimari, don Antonio Font, y don Antonio Palou.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. don Antonio Ginestra, Vicario de San Lorenzo.

Asistió el Ayuntamiento en corporación, presidido por su Alcalde, señor Morey.

Durante la Misa, tuvo lugar el estreno de la nueva partitura «In honore Sanctae Marie Majoris» original del Rdo. don Bernardo

Salas, organista de la Catedral, partitura que el maestro dedica a la Patrona de Inca, su pueblo natal.

La Misa fué cantada por el «Orfeo Mallorquín», con la cooperación brillante de «L'Harpa», agrupación coral inquisente.

El efecto producido por la partitura, obra del distinguido maestro, fué inenarrable.

A las valiosas y grandes felicitaciones que recibió, unimos la nuestra sincerísima.

Un homenaje al Rdo. Salas

El «Orfeo Mallorquín», juntamente con distinguidos profesores de Palma e Inca, tributaron un homenaje, a las tres de la tarde, al Rdo. señor Salas, pasando a su domicilio y dando allí, en su honor, un concierto, en el que tomaron parte los profesores señores Sampere y Roig y el Rdo. señor Siquier.

El Concurso de bandas

En la plaza de toros, se celebró, a las cuatro y media, el anunciado Concurso de bandas civiles.

La plaza, sobre todo el tendido de sombra, se hallaba por completo atestada de selecta concurrencia.

Ocuparon los asientos del Jurado, que presidía el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, los señores don Nadal Terrandell, Músico Mayor del Regimiento de Asia, y don Miguel Negre.

Acompañando al Jurado, tomó también asiento en la tribuna el Alcalde de la ciudad, don Pablo M. Morey.

Dada la señal de que empezara el Concurso, desfiló, en primer término, la banda de Porreras, dirigida por don Pedro Mora. Sube al tablado, construido en el ruedo y da comienzo a su labor, interpretando la pieza obligada del Concurso «Héroes al combate», del maestro Marqués, y a continuación la de libre elección «Overtura de Tanhauser», de Wagner.

Segue a esta banda, la de Selva, dirigida por don Bartolomé Oliver, quien sustituye al director de la banda, Rdo. don Antonio Sastre. Toca en primer término la pieza de concurso y a continuación la de libre elección, que fué: «Dos números de Rosamunda» de Schubert.

Por último, sube al tablado la «Banda Mallorquina» que dirige don Sebastián Ramis, la que, después de ejecutar la pieza obligada, toca como de libre elección «San José y Dalila» de Saint Saens.

Las tres bandas son largamente ovacionadas al terminar sus composiciones.

Finalizado el Concurso, desfila también la banda del Regimiento de Inca, sube al tablado e interpreta magistralmente la obra «Mignon».

La banda y su director, don José Balaguer, son objeto de una gran ovación.

Fallo del Jurado

Delibera el Jurado y acuerda conceder los siguientes premios:

Primero (1500 pesetas) a la Banda Mallorquina; segundo (1100 pesetas), a la Banda de Porreras y tercero (1000), a la de Selva.

El acuerdo del fallo del Jurado es acogido por el público con largos aplausos.

Conciertos en la Plaza Mayor

Dieron fin a las fiestas de ayer varios conciertos dados en la Plaza Mayor, en primer término por el «Orfeo Mallorquín» y después las bandas premiadas.

El Gobernador civil

El domingo estuvo en Inca, asistiendo a los festejos de aquella ciudad, nuestra primera autoridad civil el Gobernador de Baleares, don José Sanmartín, acompañado de sus bellas hijas.

Allí, fué recibido por las autoridades y amigos particulares, regresando al anoche a Palma.

Se alquila

Un local propio para establecimiento de oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Notas de Marruecos

Madrid, 31 (1'40)

Martínez Anido en Afrau

Telegrafiaron de Melilla que el comandante general de aquella zona se trasladó ayer, a las siete de la mañana, a la posición de Afrau, revistando las tropas que la guarnecen.

El general Martínez Anido estudió detenidamente aquel terreno. Almorzó a bordo el general y regresó a Melilla a las siete de la tarde.

El-Riffi

Dicen de Melilla que el amel del Rif, Dris-el-Riffi, marchará a Tetuán, para acompañar al señor Silveira en su viaje a Madrid.

Bautizo de un buque

Ayer se efectuó la ceremonia de bautizar un vapor alemán que se halla en aguas de Melilla y al que se ha puesto el nombre de aquella plaza.

Los consignatarios del buque obsequiaron a las autoridades e invitados con un espléndido «lunch».

Marcha estratégica

Ayer una pequeña columna de tropas efectuó una salida estratégica, ocupando la posición de Tauriat-Ida.

La columna regresó sin novedad a su base.

Incendio en un convento

Madrid, 31 (1'40)

El edificio queda destruido

En la iglesia del Pilar del convento de Trinitarias de la calle de Cartagena, en la barriada de la Guindalera, se produjo ayer un incendio en la azotea que se utiliza como dormitorio.

Se quemó un jergón y cuando ya se había avisado el servicio de extinción de incendios, se mandó recado de que no era necesario, pues el fuego se había apagado ya.

Por la madrugada parece ser que se reprodujeron las llamas en el jergón y tomaron tal incremento que prendieron en otros muebles y pronto en todo el edificio.

Acudieron los bomberos a las órdenes del jefe señor Monasterio, pero no encontraron agua de que valerse y entretanto el fuego iba tomando incremento.

Al fin concentraron los bomberos una cañería del canal de Santillana, pero el agua no tenía la presión necesaria.

Después de grandes esfuerzos pudieron los bomberos sofocar el fuego cuando las llamas ya habían destruido totalmente el edificio. El fuego duró cuatro horas.

No ocurrieron desgracias personales.

Las pérdidas materiales se evolucionan en unas 100.000 pesetas. Los fondos de la comunidad y la caja de caudales fueron pasto de las llamas.

La asamblea nacional del Magisterio

Madrid, 31 (1'00)

La modificación del Estatuto

La Asamblea nacional del Magisterio que se está celebrando en esta capital continúa sus tareas.

El pasado domingo tuvo sesiones mañana y tarde.

En la sesión de la mañana, se entabó animada discusión sobre las modificaciones que se acaban de introducir en el Estatuto del Magisterio.

En la discusión intervinieron casi todos los delegados que concurren a la Asamblea.

Una conferencia

El domingo, al mediodía, dió su anunciada conferencia el Inspector de primera enseñanza de Segovia.

El orador versó sobre cuestiones generales de Pedagogía.

La sesión de la tarde del domingo.—Las conclusiones aprobadas

En la sesión de la tarde, se discutieron los procedimientos que deben seguirse para el triunfo de la campaña emprendida por los maestros.

Se votó una comisión, ejecutiva a la que se dió un amplio voto de confianza para la reglamentación del periódico profesional y el encauzamiento de las gestiones para el logro de las peticiones del Magisterio.

Resumió los discursos el señor Garrelra, el cual leyó las conclusiones que mañana serán llevadas al Ministro de Instrucción pública.

Las conclusiones son las siguientes:

Primera.—Sueldo mínimo de tres mil pesetas, con escala para el segundo escalafón, y restablecimiento de las oposiciones restringidas en las capitales de provincia.

Segunda.—Reforma de los estatutos del Magisterio.

Tercera.—Que los maestros del segundo escalafón puedan concurrir a las oposiciones anunciadas sin que los huérfanos e hijos de

maestros consuman plaza y tengan derecho preferente.

El conflicto de Banca y Bolsa

Madrid, 31 (1'00)

Conferencia en la Asociación de Banqueros

A las once de esta mañana se ha reunido el Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa, con el propósito de declarar la huelga general.

La reunión ha terminado a las doce y media, habiendo dicho los reunidos a la salida que habían discutido y estudiado ampliamente el estado del conflicto, habiendo acordado dirigir una carta a la Asociación de Banqueros, para cambiar impresiones.

La Asociación de Banqueros ha contestado, aceptando un cambio de impresiones con el Sindicato de Empleados.

En el London County.—Se ha declarado la huelga.—Siguen trabajando los empleados ingleses.—Órdenes de la casa central

Esta mañana, a primera hora, se han declarado en huelga los empleados de la sucursal en Madrid del Banco London County, excepto el personal inglés.

Los huelguistas son 140.

El citado Banco ha abierto sus ventanillas a medio día, despachando al público los jefes de la casa y los empleados ingleses.

Se sabe que la sucursal de Madrid de dicho Banco ha recibido órdenes de la central de liquidar en absoluto con cuantos empleados se sumaran al Sindicato y de cerrar definitivamente la casa de Madrid, a la menor dificultad que presentaran los empleados.

La huelga en el London County se ha declarado por negarse el Banco a firmar las bases acordadas por el Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa.

Declaraciones de Sales

Hemos conversado con el presidente de la Corporación de Trabajadores, señor Sales, quien nos ha dicho que en una reunión celebrada por el comité de huelga, se acordó solicitar de los banqueros una entrevista para ver si era posible llegar a una solución honrosa, antes de adoptar medidas que causarían una gran perturbación a la economía nacional.

Los banqueros han accedido, y esta tarde se celebrará la entrevista.

De no llegar a un acuerdo, se tomarán graves medidas.

Le preguntamos si el Banco de Bilbao había contestado al señor Ochoa y dijo que lo ignoraba, pero que creía que le contestaría. Si no lo hace—añadió—se declarará la huelga en dicho Banco.

Terminó diciéndonos que en Valladolid se había constituido el Sindicato de Banca y Bolsa y que de Valencia comunicaban que la mayor parte de los Bancos habían aceptado las bases del Sindicato.

Un delegado de Barcelona

El delegado de Barcelona, el delegado de aquel Sindicato de Banca y Bolsa, señor Font.

Este se propone informar a sus compañeros de Madrid de la marcha de los asuntos del Sindicato en Barcelona, a fin de proceder de acuerdo con aquellos.

Animación en el Sindicato.—¿Hacia la huelga general?

El local del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa, situado en la calle de Torrijas, está esta tarde animadísimo.

Los elementos directivos de la huelga animan a los sindicados a que persistan en la actitud adoptada, y ahora con más motivo cuando parece que, vigorizada la ayuda de los banqueros, éstos se disponen a dar la batalla.

Se comenta mucho una conferencia telefónica del sábado por la noche sostenida por un miembro del Sindicato libre con determinada persona que ejerce gran influencia cerca de la Confederación de Sindicatos libres.

Los reunidos atribuyen gran importancia a dicha conferencia, pues parece tiene alguna relación con las medidas secretas que en la Asamblea de Zaragoza se tomaron para llegar en caso necesario, a la huelga general de todos los Bancos.

Habla el Subsecretario de la Presidencia

Madrid, 30 (16'00)

El Presidente.—Los Reyes, sin novedad.—Los subalternos del Estado.—El Marqués de Estella

El Subsecretario de la Presidencia nos ha manifestado a los periodistas que anoche habló con el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, quien le dijo que, en vista de que no ocurría novedad, no regresará de su finca de Torreledones hasta esta noche.

Nos ha añadido el Subsecretario que los Reyes seguían sin novedad.

También nos ha dicho que una comisión de subalternos del Estado estuvo en la Presidencia, acompañada del diputado Sr. Fanjul, entregando distintas peticiones, que el Subsecretario transmitirá al Presidente.

Igualmente estuvo en la Presidencia el Capitán general de Barcelona, señor Marqués de Estella, quien no regresará a su destino hasta el próximo jueves.

Del Extranjero

Madrid, 31 (1'00)

El Gabinete inglés guardará silencio hasta el jueves

Londres.—El Consejo de ministros se reunirá tan pronto como se reciba en el Foreign Office el texto de las contestaciones francesas y belgas a la nota británica sobre reparaciones.

Parece que, sea como sea, el Gobierno no hará ninguna declaración en el Parlamento antes del próximo jueves.

Las respuestas de Francia y Bélgica a Inglaterra

París.—Ayer por la mañana se recibió en el Quai d'Orsay el texto de la respuesta belga a la nota británica, sobre reparaciones.

Hoy, lunes, serán enviadas al Foreign Office las contestaciones de los gobiernos franceses y belgas a la referida nota.

El Supremo de Guerra y Marina

Madrid, 31 (1'00)

El procesamiento de Cavalcanti y de un teniente coronel.—La Sala de Justicia

En la primera quincena del próximo mes de Septiembre resolverá el Consejo Supremo de Guerra y Marina el procesamiento contra el general señor Marqués de Cavalcanti, y verá la causa contra el teniente coronel de ingenieros señor Alzugaray, por su actuación en la rendición de Annual.

Al cesar la sala de vacaciones, se formará la de Justicia, que presidirá el general Arraz Conderosa.

Choque de trenes

Madrid, 31 (1'40)

Heridos y contusos

En las inmediaciones de la estación de Játiva chocaron un tren correo y otro de mercancías.

El choque fué violentísimo. Quedaron destruidos seis vagones del tren de mercancías.

El maquinista del tren correo resultó con diversas heridas, y el jefe del de mercancías con la doble fractura del brazo izquierdo.

Resultaron también con contusiones varios pasajeros del tren correo.

La Comisión de responsabilidades

Madrid, 31 (1'00)

Informe del coronel Riquelme

Ayer, por la mañana, como se había dicho, volvió a informar el coronel Riquelme ante la Comisión parlamentaria de responsabilidades.

El informante se refirió a los antecedentes y noticias que se recibieron en Melilla en Junio de 1921, de la situación de las cábilas enemigas, los cuales aseguró eran conocidos del Alto Mando.

Afirmó que el desastre se debió al aumento creciente de posiciones sin establecer al mismo tiempo una retaguardia fuerte.

Repitió lo ya dicho sobre la posible salvación de Monte Arruit.

El ayudante de Silvestre

Hoy informará ante la Comisión el ayudante del general Fernández Silvestre don Julio López, el cual manda actualmente, como teniente coronel, el batallón de cazadores de Extremadura, que está de guarnición en Algeciras.

El general Marina se excusa

Se asegura que el general Marina se ha excusado de informar ante la Comisión de responsabilidades.

Informa el general Navarro

Por la tarde informó, ante la Comisión, el general Navarro.

Su informe duró hora y media.

A la salida, manifestó a los periodistas que le interrogaron que no podía decir nada.

El general Cabanellas

Después del Barón de Casa Davallillos, entró a informar el general Cabanellas.

Madrid, 31 (5'30)

El informe del general Navarro

El Presidente de la Comisión de responsabilidades, señor Conde de Sagasta, al recibir a los periodistas, nos ha dado una pequeña referencia de los informes oídos ayer por la Comisión.

Nos ha dicho que el general Navarro hizo resaltar que por tener, la Comisión, carácter nacional, ya que fueron las Cortes que la nombraron, era por lo que acudía a informar, no haciendo uso de la negativa a que su condición de procesado le daba derecho.

Indicó que se le preguntara y él contestaría.

Luego se le preguntó sobre el asedio de Monte Arruit.

Respecto del general Cabanellas, nos dijo el Presidente que había informado sobre la reunión de generales que se tuvo en Melilla y en la cual se acordó que era imposible acudir en auxilio de Monte Arruit.

Añadió que el coronel Riquelme había contestado a diferentes preguntas que se le hicieron relacionadas con sus anteriores declaraciones ante la propia Comisión.

Terminó diciéndonos el Conde de Sagasta que hoy informaría el general Berenguer y el Director de «La Correspondencia Militar», don Julio Amado.

¿No informará Berenguer?

Conocida la actitud de impenetrable reserva en que el general Berenguer se ha encerrado desde que la Alta Cámara otorgó el suplicatorio para procesarle, se dice que ha insistido, ante algunos íntimos suyos, en su propósito de no apartarse de la reserva que se ha impuesto, y siguiendo esta norma de conducta, no hablará de la catástrofe de Annual hasta que tenga que hacerlo como procesado ante la sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina.

Se cree que probablemente de hoy a mañana recibirá la comisión depuradora de las responsabilidades, la excusa de asistencia del general Berenguer.

Dos atropellos automovilistas

Madrid, 31 (2'40)

Un camión mata a una jovencita

En la calle de Alcalá, frente al ministerio de la Guerra iba a subir al tranvía una jovencita cuando fué alcanzada por un autocamión cargado de ladrillos que iba en la misma dirección.

El autocamión se llevó por delante a la joven un buen trecho, y al fin le pasó por encima, causándole gravísimas heridas.

Entre el público se produjo gran revuelo contra el conductor del camión, habiendo tenido que intervenir la policía para restablecer el orden.

El cadáver de la jovencita no ha sido identificado.

Otro atropello.—Motín

En la calle de Bravo Murillo esquina a la de Almansa, un automóvil, cuya matrícula se desconoce, arrolló a una mujer, dejándola moribunda.

El público se indignó y volcó el automóvil y luego le prendió fuego, siendo impotentes los guardias de seguridad para contener a la muchedumbre.

Acudió el servicio de extinción de incendios que apagó el fuego del automóvil y lo condujo a las corrales de la Villa.

Ante la actitud del público, tuvieron que acudir fuerzas de caballería del cuerpo de Seguridad que estaban en el ministerio de la

Gobernación, y que dieron una carga despegando.

No se conoce el nombre de la mujer atropellada que fué conducida a la clínica de la calle de Palencia y desde allí al hospital, donde falleció horas después.

Noticias varias

Madrid, 31 (1'00)

Los obreros católicos de Zaragoza y la Junta provincial del Instituto de Reformas Sociales

Sabemos, por conducto autorizado, que el ministro del Trabajo ha firmado una real orden que resuelve el pleito de los obreros católicos de Zaragoza con los obreros socialistas y con el gobernador civil sobre las elecciones para renovar las Juntas provincial y local de Reformas Sociales.

El señor Chapaprieta resuelve el asunto a favor de dichos obreros católicos, cuyo perfecto derecho a pertenecer a la Junta reconoce.

La huelga minera de Bilbao

Bilbao.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin minero.

Se acordó persistir en la huelga que hace 22 días dura.

El Nuncio ha emprendido el verano

Ayer emprendió su viaje de verano el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

A despedirle a la estación acudieron muchos prelates y las autoridades de Madrid.

El Nuncio se propone durante el verano visitar varias poblaciones del Norte de España.

El general Weyler

A las once de esta mañana visitó al ministro de la Guerra el general Weyler, nuevo jefe del Estado Mayor Central.

Ambos se trasladaron al despacho de dicho jefe, tomando posesión el general Weyler de su nuevo cargo, cumplimentándole el personal a sus órdenes.

Continuarán siendo ayudantes del jefe del Estado Mayor Central, el teniente coronel de artillería don Gregorio Reguera y los comandantes don Ricardo y don Mateo Campos.

Madrid, 31 (1'40)

Un escándalo en el Retiro

Anoche se promovió un gran escándalo en el Retiro, porque, a pesar de cobrar un duro por cada entrada, no se dió el festival piro-técnico que se había anunciado.

Intervino la fuerza pública.

La guardia municipal

El Alcalde ha revistado la guardia municipal.

Ha dirigido a ésta un discurso, expresando su satisfacción por la buena situación de cuerpo municipal.

Luego el Alcalde repartió cuarenta premios de 25 pesetas cada uno entre los guardias que más se han distinguido.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Per excitar a la rebelión.—Un sujeto y una mujer detenidos por un soldado y un cabo

Se hallaba tomando un refresco en el bar «La Aragonesa», de la calle de Puerta Nueva, un soldado de Sanidad Militar, cuando se le acercó un individuo que le hizo proposiciones contra la disciplina, excitándole a la rebelión.

El soldado le dijo que no siguiera por aquel camino; pero como el paisano insistiera, el primero hizo ademán de detenerle y entonces, el otro, a quien acompañaba una mujer, salió corriendo del citado establecimiento, refugiándose en una escalerilla, en donde fueron detenidos por el sanitario auxiliado de un cabo del regimiento infantería de Alcántara.

Los detenidos, que han ingresado en prisiones militares, se llaman Diego Martínez y Luisa Bueno.

Al primero se le copó un carnet del Sindicato único del ramo de transportes.

Cambó de verano

Cambó ha marchado a Font Romén, donde se propone permanecer 15 días.

Sobre un atentado

El juez del distrito de la Barceloneta ha estado en el Clínico para ampliar la declaración de Ignacio Clesas, que fué gravemente herido el sábado por la tarde por un individuo apodado el «Meren».

Dicho juez ha oficiado al Capitán general participándole que un cabo de carabineros se negó a detener al agresor, diciendo que ello correspondía a la policía.

También ha oficiado al Gobernador civil para que se averigüe el nombre de un guardia de seguridad que no quiso abandonar su puesto para detener al agresor.

El Sr. de Prat

Se halla en Barcelona el magistrado del Supremo don Fernando de Prat, quien ha

visitado al inspector de los Tribunales señor Abellón.

Una agresión

En la barriada denominada «Ca'n Baró», el cabo de seguridad Miguel Flores, que al parecer, se hallaba algo alcoholizado, se empeñó en hacer abrir un café que ya estaba cerrado.

El guardia Constantino Pujol que le acompañaba, le reprendió, y entonces el cabo hizo varios disparos contra él, hiriéndole uno de los proyectiles en la cara.

El agresor quedó detenido y al herido se le trasladó a la Clínica «La Alianza».

Palou Gari

Barcelona, 30 de Julio.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Pedro, Ad-Vincula; San Felio, mr.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Iglesia de PP. Capuchinos, en honor de Nuestra Señora de los Angeles. Exposición y Misa Conventual a las seis y media, siguiendo las misas cada media hora, hasta las nueve. A las doce, apertura del Jubileo de la Porciúncula con el ceremonial acostumbrado. Por la tarde, a las siete, Rosario, Triagio cantado, y sermón por un Padre Capuchino y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

El Jubileo de la Porciúncula se ganará en todas las iglesias desde las doce del día 1.º hasta media noche del día 2.º «toties quoties» con las debidas condiciones.

Visita.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso, en los Sagrados Corazones.

UNA TACITA de Café Llofriú después de las comidas favorece masasitivamente LA DIGESTIÓN

PARA PLAYA Y CAMPO

Artículos de gran visualidad se liquida por remate de temporada.

a ptas. **1** metro

Batista extranjera

a ptas. **1'25** metro

Etamina extrafina

a ptas. **0'95** metro

entrefinos país

Géneros de punto—Artículos blancos
Grandes novedades absolutamente todas
las demás existencias en gran ocasión

Grandes
Almacenes

SAN JOSE

VIUDA DE I.
FIGUEROLA

Sin sucursales



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

ES
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
**El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer**



La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben y recomiendo usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, indícase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. 980 Juan Marina, 20, 22 y 24

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLA-



XO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible.

Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid.

Lomos
doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

LITHINÉS

del

DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1'50 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES

14, Paseo de la Industria - BARCELONA